
z:entat un original şi interesant studiu al tiplllilor constituţionale realizat pe figu
rile de pe monezile vechi, iar la cel de-al XXII-lea Congres internaţional de istoria 
medicinei, care a avut loc la Bucureşti în anul 1970, s-a remarcat printr-un studiu 
al trepanaţiilor simbolice ce au fost descoperite pe teritoriile U.R.S.S., Bulgariei şi 
Ungariei. De această dată, ne prezintă într-o limbă de largă circulaţie, o carte de 
270 pagini cu 109 tabele, 33 figuri şi index alfabetic de autori, în care, bazat pe 
numeroase descoperiri arheologice face un studiu antropologie al raselor, populaţiilor 
şi tipurilor constituţionale care au evoluat in popoarele ce locuiesc azi Balcanii. 
Savantul bulgar prezintă cercetările personale şi o bogată documentare din litera
tura de specialitate, referindu-se in acest sens şi la antropologul nostru actual nr. 
1, profesoara Olga Necrasov. Studiind popoarele care au locuit şi locuiesc azi pe 
teritoriile Bulgariei, Jugoslaviei, Albaniei, Greciei continentale, insulele Mării Egee 
şi Ciprului, opiniază că rasa mediteraneană din Peninsula Balcanică a apărut in 
acelaşi timp cu cea din Asia prin gracilaţiunea oamenilor din Cromagnon, aşa că 
Peninsula Balcanică aparţine ariei de apariţie a primilor oameni agricultori din 
neolitic. Rasa dinară şi varianta sa armenoidă, ar fi după părerea autorului o mu
taţie a rasei mediteraneene, apărută in peninsula balcanică. Comparînd afirmaţiile 
antropologice cu datele istoriei. arheologiei şi lingvisticii, Peter Boev îşi clădeşte o 
concepţie proprie asupra populaţiei balcanice, concepţie care menţionează printre 
altele că populaţiile prototrace şi protohelene, ca şi tracii şi elenii, aveau în adevăr 
o origine autohtonă, tipurile de rase caracteristice lor apărind încă in epoca nouă 
a pietrei. Se adaugă păreri despre originea slavilor. protobulgarilor ca şi asupra 
populaţiei balcanice a timpurilor noastre. Lucrarea are un pregnant caracter ori
ginal, deoarece pentru prima oară se încearcă o combinare a afirmaţiilor antropo
logice din vechile şi noile concepţii despre etnogeneza populaţiilor balcanice. Auto
rul face lumină asupra unor întrebări ale antropologiei teoretice: gracilaţiunea, 
acceleraţia, apariţia raselor, brahicefalizarea etc. 

De folos pentru oricine pe care-I interesează trecutul neamului omenesc, lucra
rea se inscrie ca un aport valoros la antropologie şi mai ales pentru etnogeneza 
popoarelor de azi ale Europei de sud-est. 

dr. M. Ionescu, dr. Horia I. Pirvănescu 

STARILE HIPEROSMOLARE 

fiziologie, fiziopatologie, clinică, tratament 

prof. dr. docent Iulian Mincu, dr. C. Ionescu-Tirgavişte 

Editura ştiinţifică. Bucureşti, 1974 

Partea întîia (cap. 1-8) cuprinde o reuşită sinteză teoretică care se conexează 
in mod organic cu datele din partea a doua. Introducerea in studiul osmolarităţii 
incepe cu difuziunea şi osmoza, unităţile de măsură a concentraţiei de solviţi şi 
se incheie cu metodele de determinarea a osmolarităţii plasmatice. Spaţiile hidro
osmolare sint discutate, pe baza cunoştinţelor actuale, iar scheletul hidroosmolar 
al organismului este raportat la sectoarele: intravascular, interstiţial, intracelular 
şi mitocondrial. Pe baza cunoştinţelor fundamentale de biochimie şi fiziopatologie 
sint discutate implicaţiile metabolice ale apei, sodiului şi ale glucozei, iar ureea cu 
difuz.iunea şi raporturile ei in organism, reutilizarea azotului ureic in sinteza de 
proteine, bilanţul azotat etc. sint tratate in conexiune cu cele mai recente achiziţii 
care decurg din cercetările metabolismului proteic. Partea întîia se incheie cu rolul 
osmolarităţii, bilanţul osmolar şi mecanismele de osmoreglare cu referiri esenţiale 

la homeostazia osmolară. 
Partea a doua (cap. 9-16 defineşte limitele stărilor hiperosmolare apoi le 

clasifică in raport cu: mărimea hiperosmolarităţii, mecanismul de producere, creş-
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terea unei substante osmotic active, eficacitatea presiunii osmotice crescute, evolu
ţia, prognosticul etc. In capitolul "Stările hiperosmolare prin exces de glucoză" sint 
tratate cauzele declanşatoare ale acidozei diabetice, tabloul clinic şi fiz.iopatologia 
semnelor biologice, tratamentul şi evoluţia comei diabetice. In capitolul 11 sint 
cuprinse, complexitatea fiz.iopatologică şi clinică a hiperglicemiilor tranzitorii, cum 
sint în diabetul tranzitoriu la nou-născut, suprasolicitarea pancreatică, medicaţia 
hiperglicemiantă, inhibiţia pancreatică, scăderea consumului perifetic de glucoză. 
Urmează hiperglicemiile tranzitorii de stress (hiperadrenergice) care apar in trau
matismele craniene şi accidentele vasculare cerebrale, meningoencefalite, infarctul 
miocardic, pancreatitele acute. arsuri, deshidratări, şocul caloric şi hipotensiune. 
Capitolul 12 cuprinde stările hiperosmolare din comele diabetice fără cetoacidoză. 
Un interes deosebit trezesc: "Hiperosmolaritatea hipematremică" (cap. 13), "Stările 
hiper06Illolare din hiperazotemii) (cap. 14) cum sint cele prin aport crescut. insu
ficienţă de eliminare in insuficienţa renală acută sau cronică şi prin factori aso
ciaţi (awtemii prin lipsă de sare, pierderi digestive, renale, cutanată, bronşică, se
chestrare tisulară de sodiu etc.). "Acidoza lactică hiperosmolară" (cap. 15) discută 
acidul lactic şi piruvic, clasificarea acidozelor lactice nediabetice care apar în 
hiperventilaţie, hipoxemie, şoc şi colaps, creşterea glicogenolizei. insuficienţa de 
eliminare, insuficienţa renală, leucemii şi alte neoplaz.ii, ingestia de alcool şi aci
doza lactică spontană. Ultimul capitol tratează intoxicaţia alcoolică şi hiper06Illc:r 
laritatea prin substanţe de contrast. 

Lucrarea cuprinde 419 pa~ini, 175 de figuri. 67 tabele, 815 titluri bibliografice 
şi un rezumat în limba engleză. A fost elaborată pe baza unei îndelungate expe
nenţe în Clinica de nutriţie şi boli metabolice din Bucureşti, unde se intemează 
anual aproximativ 800 de urgenţe medicale aparţinînd comelor diabetice, vasculare, 
uremice sau acidozei lactice. Autorii au obţinut, după tratamente complexe, pentru 
coma diabetică un indice de mortalitate sub 1 %, iar pentru stările hiperosmolare, 
în general, vindecări in jur de 80 ~' din cazuri. Aceste date concurează cu cele 
mai bune rezultate publicate în literatura de specialitate. 

Mecanismele fiziopatologice complexe şi variate aparţin unei patologii în plină 
creştere. Actualizarea şi delimitarea acestor mecanisme pînă la nivelul aplicabil in 
clinică, dă lucrării, pe lîngă altele, calitatea unui adevărat instrument de lucru. 
Prin problematica interdisciplinară atrage interesul unor categorii de medici foarte 
diferite, de la practician la cercetătorul in clinică şi laborator, fiind de un real 
folos studenţilor în medicină. 

dr. Gh. Vasilescu 

SYMPOSIUM ON PHARMACOLOGICAL AGENTS 
A~D BIOGENIC tUDNE.•.; IN THE CENTRAL NERVOUS SYSTEM 

(Simpozion despre acţiunea unor agenţi farmacologici 
şi amine biogene asupra sistemului nervos central) 

Sub redacţia J. Knoll, K. Magyar 

Akademiai Kiad6, Budapest, 1973 

Societatea Maghiară de Farmacologie cuprinde 5 secţii şi joacă un rol remar
cabil in organizarea şi stimularea cercetării medicamentoase. Primul său congres 
international, la care au participat circa 400 cercetători din 24 de ţări. a fost orga
nizat in anul 1971 la Budapesta. Materialul congresului a fost editat in 6 volume de 
editura Akademiai Kiad6. Primul volum al acestui valoros material documentar 
cuprinde cele 25 de comunicări prezentate în cadrul simpoz.ionului cu privire la 
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